LOS SINTAGMAS

Para formar oraciones, las palabras se agrupan entre si. Entre la palabra sola y la oracion existe una
unidad intermedia, que es el sintagma.

Un sintagma es un grupo de palabras que tienen entre si una relacion y que juntas desempefian una
funcion (sujeto, predicado, complemento directo, etc.) dentro de la oracidon. Por ejemplo, en la oraciéon “Las
niflas americanas llegaron ayer al intercambio” tenemos dos sintagmas: “Las nifias americanas” y “llegaron
ayer al intercambio”. “Las nifias americanas” es un sintagma porque es un conjunto de palabas que tienen
una relacion entre si (por ejemplo, las tres concuerdan en género y nimero) y porque juntas desempefian una
funcion dentro de la oracion: la funcién de sujeto.

Hay dos tipos de sintagmas:

a. Sintagmas con nucleo: Normalmente, en el sintagma hay un NUCLEO. El ndcleo es la
palabra mas importante del sintagma. Para localizar cudl es el nucleo de un sintagma tenemos
que buscar la palabra que pueda sustituir a todo el sintagma. Para ello, seguimos los
siguientes pasos:

I.  Construimos una oracion con el sintagma que tenemos que analizar. Por ejemplo, si tenemos que
analizar el sintagma “las patatas fritas” hacemos con ¢l una oracion: “Los niflos comieron las
patatas fritas”.

Il.  Vamos quitando una a una las palabras del sintagma dentro de la oracién que hemos creado. La
palabra que no pueda ser eliminada serd el nucleo. Por ejemplo, la palabra mas importante del
sintagma anterior es “patatas”: lo comprobamos porque podemos decir “Los nifilos comieron
patatas”, pero no podemos decir “Los—niftos—eomierentas” ni “Los-niftos—comieronfritas”. COmo

“patatas” es un sustantivo y es el nticleo del sintagma, “las patatas fritas” es un sintagma nominal.

Los sintagmas con ndcleo son:

i. El sintagma nominal: es un sintagma cuyo NUCLEO es un sustantivo (0 un
pronombre, porque el pronombre puede sustituir al sustantivo). Ese sustantivo puede
ir precedido de un DETERMINANTE (un articulo, un posesivo, un demostrativo,
etc.) y puede llevar uno o varios MODIFICADORES (un adjetivo, un sintagma
preposicional...). El Gnico elemento obligatorio en el sintagma nominal es el
NUCLEO (un sustantivo o un pronombre solos ya forman un sintagma nominal); los
demas elementos pueden aparecer o no. En el cuadro siguiente se muestra la
estructura del sintagma nominal: los elementos que hay entre paréntesis pueden

aparecer o0 no en el sintagma, puede aparecer uno solo, mas de uno o ninguno.
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ii. Elsintagma adjetival: es un sintagma cuyo NUCLEO es un adjetivo (es decir, es un

adjetivo y las palabras que lo acompafian). Ese adjetivo puede llevar o no

MODIFICADORES.
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iii. El sintagma adverbial: es un sintagma cuyo NUCLEO es un adverbio (es decir, es

un adverbio y las palabras que lo acompafan). Ese adverbio puede llevar 0 no
MODIFICADORES.
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iv. El sintagma verbal: es un sintagma cuyo NUCLEO es un verbo. Ese verbo es

suficiente para que haya un sintagma verbal, pero puede ir acompafiado de
COMPLEMENTOS (los sintagmas que acompafian a un verbo dentro del sintagma

verbal se llaman complementos, no modificadores) de distintos tipos.

. Sintagmas sin nucleo: son sintagmas en los que una palabra sola no puede sustituir a todo el
sintagma (no hay, por tanto, ndcleo). El Unico sintagma sin ndcleo es el sintagma
preposicional, que estd formado siempre por dos elementos: una preposicion que lo
introduce y funciona como ENLACE, y lo que siga a la preposicion (que puede ser cualquier

palabra o sintagma) y que funciona de TERMINO.

ENLACE TERMINO
I I
cualquier cosa que vaya detras de la preposicion
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